



第十五届大会

巴巴多斯(视频会议)

2021年10月3日至7日

部长级圆桌会议：利用前沿技术促进共同繁荣

贸发十五大

贸发会议秘书处编写的概要

1. 这次圆桌会议讨论了以下关键问题：第一，迅速的技术变革为可持续发展提供的巨大潜力，同时也提出了各种重大关切，包括在就业、市场力量和新的技术鸿沟方面；第二，政府、私营部门、学术界、民间社会、国家创新系统以及能够让科学、技术和创新支持可持续发展的生态系统中的其他利益攸关方之间建立伙伴关系的重要性；第三，加强国际合作的好处，包括弥合数字鸿沟，缩小国家间的技术差距，解决道德问题，以及制定规范框架，指导前沿技术公平、透明和负责任的发展。
2. 参加讨论的嘉宾如下：博茨瓦纳高等教育、研究、科学和技术部长、柬埔寨商务部长、多米尼加共和国高等教育、科学和技术部长、卢旺达妇女电子贸易倡导者、贸发会议副秘书长。
3. 贸发会议副秘书长在开幕词中指出，此次圆桌会议将有助于就政策在确保数字转型带来不落下任何人的经济变革和发展成果方面的作用达成共识。面对疫情，她呼吁进行讨论，思考联合国贸易和发展会议第十五届大会(贸发十五大)应发出怎样的政策和政治讯息，以便利用新技术和数据，推动经济复苏和可持续发展并帮助减少不平等。
4. 在讨论中，所有嘉宾都对疫情造成的日益严重的不平等表示关切。他们特别提到获得数字服务、疫苗和治疗方面的不平等，这些由较发达国家主导。一位嘉宾强调，这些趋势如果持续下去，数字鸿沟和不平等将继续加剧，进一步扩大国家之间的不平等。
5. 个别嘉宾介绍了本国在确保数字转型带来可持续发展方面的经验和努力，并提到了柬埔寨《2021-2035年数字经济和社会政策框架》和多米尼加共和国《2030年数字议程》。



6. 所有嘉宾都强调了伙伴关系对于制定和实施科学、技术和创新政策的重要性。在这方面，一位嘉宾指出，虽然在国家一级，政府通过与企业 and 民间社会合作可以获益匪浅，但在国际一级，需要通过各种国际机制和机构，包括通过联合国科学和技术促进发展委员会，建立持久的伙伴关系。另一位嘉宾指出，发展中国家需要加强科学、技术和创新方面的能力建设。个别嘉宾表示赞赏贸发会议在电子商务法等领域以及通过科学、技术和创新政策审评提供的支持，这些支持为一些国家的政策框架奠定了基础。

7. 关于伙伴关系，一位嘉宾强调了建立公平有效的筹资机制的重要性，它使企业家能够建立具有包容性的数字生态系统，更重要的是，使妇女和青年能够利用这些生态系统，该嘉宾还提请注意以下主要关切：为非洲企业家筹集的 30 亿美元资金中，只有 6%惠及妇女，这些资金高度集中在某些地区和部门，如金融技术。此外，嘉宾们一致认为，在为女企业家建立网络方面，要想使女数字企业家获得成功，还有很多工作要做。

8. 最后，嘉宾们一致认为，贸发十五大的成果需要全面和结构化，并侧重改善获得投资机会以及支持政策分析和建立共识。个别嘉宾指出，应加强国家内部和国家之间的合作。一位嘉宾指出，需要围绕在成员国建立适当的技能和能力寻求共识，另一位嘉宾强调，应进一步探索为数字企业家建立更有活力的生态系统的有效方式和方法，弥合技能、资金和机会方面的差距。
